

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS

DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION
Latitude N.: 28°, 28', 30''
Longitude: 16°, 15' 09'' W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE
SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL MUELLE)
Latitud N.: 28°, 28' 30''
Longitud: 16° 2', 50'' O de San Fernando

Biblioteca Provincial

Laguna RAPHIQUE
0''
3'' O de Paris



El Señor

D. JUAN V. BÉTHENCOURT Y CLAVIJO

Comandante del Cuerpo de Ingenieros del Ejército, tres veces caballero de la Cruz del Mérito Militar de primera clase, con distintivo rojo, y de la de segunda clase con distintivo blanco, condecorado con la medalla de Alfonso XII y con otras por méritos de guerra.

Ha fallecido á las 4 y media de la mañana de hoy

El Excmo. Sr. Capitán general del Distrito; el Excmo. Sr. General Gobernador Militar de la Plaza; el Excmo. Sr. General Subinspector de Ingenieros de estas islas; los desconsolados hijos del finado, su madre, hermanos, tíos, hermanos políticos, primos y demás parientes,

Suplican á V. se sirva encomendarle á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar mañana á las 10 en la Parróquia Castrense de Ntra. Señora del Pilar; saliendo el cadáver de la capilla mortuoria de dicha Parroquia; favores todos que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de Octubre de 1889.
El duelo se despide en la Iglesia.

Sábado 19 Octubre 1889

CAMBIOS CORRIENTES

España.--A 8 d/v. á 1 1/2 por 100 premio.
Londres.--A la vista ptas. 26'10 por L.
Id. 8 d/v. pesetas 26'07 id.
Id. 60 d/v. id. 25'89 id.
Id. 90 d/v. id. 25'80 id.
Paris.--A la vista 3 30 p8 premio.
Id. 8 d/v. 3'25 id.
Oro viejo, de 1'00 á 1'25 id.
Descuento: En el Banco, 4 p8 annual.
En la plaza, de 8 á 9 p8 id.

REGISTRO CIVIL

Octubre, 18

NACIMIENTOS Varones
Hembras
Total

DEFUNCIONES REGISTRADAS
Ninguna.

GOBIERNO MILITAR

ORDEN DE LA PLAZA
Servicio para hoy

Parada: los Cuerpos de la guarnicion.--Jefe de día del Batallón de Cazadores el C. T. C. D. Luis Martí Barroso; Hospital y Provisiones, el primer

LA QUINTA DEL MESNIL

anonadado, y por mi parte quiero dormir, al fin, toda una mañana. Quédate, pues, hasta muy tarde en cama, yo haré lo mismo, y luego .. ya veremos.

Estreché la mano á Fontanelle y subí á mi cuarto, donde me esperaba una magnífica cama, tan alta que no hubiera estado de más una escalera para subir á ella.

No obstante, conseguí escalar aquel edificio, en el cual desaparecí sumergido entre la pluma de los colchones.

Algunos momentos después, medio soñando, me decía:

—Dios mio, concededme también á mi un naufragio en esta verde costa... Haced que me recoja otra Bernardina... si la hay... Que me case con ella, y qué á mi vez me transforme en un labrador normando. Esa es la verdadera felicidad.

XI

—¿A donde vais por ahí? me gritó á la mañana siguiente Petronila, en el momento en que subía el primer peldaño de la escalera que conducía á la habitación de Fontanelle.

Cap. de mismo cuerpo.--Rondas.--Oficial de vigilancia á las órdenes del Jefe de día y Sargento para la conducción de enfermos del referido Cuerpo.--El General Gobernador, Esponda.--Comunicada.--El Sargento Mayor P. I. El 1er. Ayudante, Emilio Tugores.

SECCION RELIGIOSA

Octubre, 19

Santo de hoy.--S. Pedro de Alcántara.
Santo de mañana.--S. Juan Cancio.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 9 y media; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 9; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA CASTRENSE

Misas rezadas de 7 á 7 y media; cantada á las 8; á las 4 y media vísperas, procesión general y sermón.

EFEMERIDES

1805 Salen de Cádiz las escuadras española y francesa para atacar á los ingleses.

—¿A donde voy? respondi. Caramba, á despertar á mi amigo.

—No os tomeis ese trabajo, señor... Hace ya mucho tiempo que se ha levantado.

—¿A qué hora? pregunté sorprendido de que Roger no se hubiera hecho el pereoso como lo deseaba, y como me había anunciado él mismo.

—¡Eh, canario! Desde el amanecer, contestó empleando espresiones normandas. Cada vez más sorprendido, exclamé en tono de lástima:

—¡Pobre muchacho!

—El caso es que no parecía alegrarse mucho, añadió maliciosamente Petronila. Yo le desperté.

—¡Tú, desgraciada!

—¡Caramba!... La tía Rosa me lo dijo.

—¿La tía Rosa?... ¡Ah... ah!

—Entré en el cuarto de Mr. Roger, como tengo la costumbre desde que es aldeano, y como me lo encarga todas las noches...

—¡Menos anoche!

—Menos anoche, es verdad... Pero hoy había que hacer las gavillas, y es urgente, en atención á la tormenta que amenaza. La tía Rosa responde de ello, por-

LOTERIA NACIONAL

Prospecto del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el 23 de Diciembre de 1889

Ha de constar de 50.000 billetes al precio de 500 pesetas el billete, divididos en décimos á 50 pesetas, y distribuyéndose 18250.000 pesetas en 7654 premios de la manera siguiente:

Table with columns: Premios de cada serie, Pesetas. Rows include 1 de 2500000, 1 de 2000000, 1 de 1000000, 1 de 750000, 1 de 500000, 2 de 250000, 5 de 125000, 4 de 80000, 6 de 50000, 10 de 40000, 20 de 20000, 1100 de 2500, 4999 reintegros de 500 pesetas para los 4999 núms. cuya terminación sea igual á la del que obtenga el premio mayor. 2499500, 99 aprox. de 2500 ptas. 247500, 99 id. de 2500 id. 247500, 99 id. de 2500 id. 247500, 99 id. de 2500 id. 247500, 2 id. de 44000 id. 88000, 2 di. de 28000 id. 56000, 2 di. de 18000 id. 36000, 2 di. de 12000 id. 24000, 2 di. de 7000 id. 14000, 7654 18250000, El Administrador, Antonio Bonnet.

BOLETIN OFICIAL DEL 18

Contiene: Gobierno civil; circulares dictando disposiciones para el cumplimiento de la R. O. sobre amojonamiento de términos municipales y sobre realización de cuentas de los Ayuntamientos; anuncia una subasta de pastos y otros efectos forestales en Santa Cruz de la Palma.--Comisión provincial; amenaza con multa de 50 pesetas á varios Ayuntamientos si en el término de quince días no remiten los balances y cuentas del 1er. trimestre del ejercicio corriente.--Juzgados de partido. Sta. Cruz de Tenerife; lista de electores para Diputados á Cortes cuya inclusión en las listas se solicita. Guanajay (Cuba); convoca á los que se crean con derecho á los bienes dejados por D. Ignacio Morales y de Nieblas.--Administración municipal. Sta. Cruz de Tenerife; extracto de acuerdos de Octubre de 1888.--Administración de contribuciones; estado de los precios que durante el primer semestre del corriente año han tenido los productos de la tierra y de la ganadería.

Telegramas

De nuestro servicio particular.
Madrid, 18--5'45 t.
Director DIARIO DE TENERIFE.
Mañana se verificará en pa-

que tiene su reumatismo. Entro, pues, llamándole:

—¡Eh!... ¡Eh! pero no se movía más que una viga... y, salvo vuestro respeto, me acerco á su oído y mucho más fuerte repito: ¡Eh!... ¡Eh! ya es de día. Entreabre los ojos y enfadado responde: "Quiero que sea de noche para mi hasta las nueve de la mañana." No me intimidó con esta primera rociada, y continúo diciéndole: Señor, me habeis encargado que os mueva, que no os deje tranquilo y aún que os eche agua hasta que os levanteis... Estoy en mi derecho, mucho cuidado! No me hace caso y se mete entre las sábanas, ni más ni menos que un tejón en su agujero, empiezo á atacarle con una mano y con la otra á tirarle de la cubierta de la cama. Echa por aquella boca sapos y cullebras contra mí, le sacudo con más fuerza, y, finalmente, como se enfada, le encajo en la cabeza un gran jarro de agua. Me lo había dicho, señor; estaba, pues, en mi derecho...

—Pero no anoche, dije en forma de parentesis; ¡pero no para esta mañana!

Petronila no pareció notar esta interrupción; pero abandonó la fiera actitud en que se había colocado, se puso las dos

lacio la recepción de la embajada marroquí.

Se han reanudado las negociaciones entre España y el Canadá para el establecimiento de un tratado de comercio.

Asegúrase que existe perfecto acuerdo entre los Sres. Romero Robledo y general Martínez Campos.

Se prolonga la agonía del rey de Portugal.

Los emperadores de Alemania han salido de Berlín con dirección á Italia.

BOLSA: El 4 p8 interior se ha cotizado hoy á 75'70.

FABRA

(Queda prohibida la reproducción de nuestros telegramas.)

ALCALDIA

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

EDICTO

Don Ildefonso Cruz Rodríguez, Alcalde accidental de esta Capital.

Hago saber: que en la sesión que celebró el Ayuntamiento el día de ayer, se acordó sacar á pública subasta para el día 22 de Noviembre próximo á la una de la tarde las obras de adoquinado y sus correspondientes aceras y demás accesorias, de tramo de la calle de San José, comprendido entre la de San Francisco y la de la Marina.

En su consecuencia, el acto tendrá lugar en las salas consistoriales en el día y hora señalados, ante la Junta respectiva.

El tipo del remate será el de 4.871 pesetas 64 céntimos y las proposiciones que se hagan, serán en pliegos cerrado estendidas en papel de la clase 11ª, arregladas exactamente al modelo que obra en el expediente, acompañadas de la cédula personal y de la carta de pago que acredite haber ingresado en la Caja sucursal de depósitos ó en la Depositaria municipal la suma de 343 pesetas 58 céntimos, ó sea el 5 p8 del valor del presupuesto. No se admitirán posturas que no cubra la cantidad fijada como tipo.

Los presupuestos detallados, y pliegos de condiciones facultativas, económicas y

manos en la cintura y empezó á reír á carcajadas.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! Señor, que figura tan rara tenía... me parece que le estoy viendo todavía. Me decía cada cosa... pero me era igual, ¡yo soy un muchacho! Atrincherada detrás de un sillón que ha hecho subir á su cuarto, con el resto de mi jarro de agua le amenazaba valerosamente diciéndole: "Vestíos pronto, nuestro, ó empiezo otra vez."

Y tomando una silla que estaba á la mano, simulaba la escena que había pasado.

—Deoididamente, le dije, sois implacable Petronila, y debeis haber disgustado mucho á mi pobre amigo.

—Ya lo creo, repuso ella sin el menor remordimiento, porque tenía mucha gana de volverse á acostar; pero no había medio, la cama estaba muy mojada; por tanto, le fué preciso vestirse. No vayais por eso á figuraros que renunciaba al sueño. ¡Oh! No. ¡Tenía tanta gana, Jesús mio, tanta gana!

—¡Pobre Roger!

—Yo haré mi voluntad, dijo, me voy á dormir al pajar. Y allí se fué refunfunando con su sombrero de paja metido en la cabeza hasta las cejas, ni más ni me-

y particulares que han de servir para el contrato se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, donde podrán acudir las personas que deseen conocerlos.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de Octubre de 1889.—Ildefonso Cruz Rodríguez.

COMISIÓN PROVINCIAL

EXTRACTO DE LA SESIÓN DEL DÍA 15

La presidió el Sr. Casabuena y asistieron los vocales Sres. Pineda, Poggio, Velázquez, Domínguez Alfonso, Cáceres Baulén y Oliva.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se tomaron los acuerdos siguientes:

Expedir apremio contra las rentas de los Ayuntamientos de Tejeda, Valsequillo y Valleseco, por débitos al contingente provincial;

Ordenar á los Alcaldes de Güimar, Guancha, Rosario, Tanque y Teror el cumplimiento de varios servicios de reemplazos.

Se levantó la sesión.

Crónica

Procedente de Canaria entró esta mañana en nuestro puerto el vapor español *Viera y Clavijo*. Dejó y toma pasajeros, correspondencia y carga y sale para el puerto de su procedencia, despachado por los Sres. Elder Dempster y C.^a

De hoy á mañana, debe recalar en nuestro puerto, procedente de Londres de paso para el Cabo, el vapor inglés *Clan Sinclair*.

La recaudación de Puertos-francos obtenida en toda la Provincia durante el tercer trimestre del corriente año ascendió á la suma de 48,319 pesetas 96 céntimos, en la forma siguiente:

	Pesetas.
Tenerife: Capital. 29.631'70	29.806'60
Pto. Cruz 174,90	
Canaria: Las Palmas.	12.285,40
Palma: Sta. Cruz	2.457,63
Lanzarote: Arrecife.	2.930'83
Fuerteventura: Pto. Cabras	839'50
Goмера: San Sebastián.	"
Hierro: Valverde.	"
Total.	48.319'96

Una traicionera pulmonía arrebató la vida en el brevísimo espacio de cuatro ó cinco días, á nuestro apreciado amigo el comandante de Ingenieros D. Juan Vicente Béthencourt y Clavijo, que falleció anoche en la vecina ciudad de la Laguna.

Sus relevantes prendas de ilustración y de carácter, y su trato afable y distinguido, hacían del Sr. Béthencourt una persona querida de cuantos le trataron y que hoy lloran su prematura muerte.

El cadáver será trasladado esta tarde á esta Capital y el entierro se verificará mañana á las 10.

Reciba la desconsolada familia del finado la sincera expresión de nuestro sentimiento pésame.

nos que si fuera un gorro de dormir en una cruda noche de invierno. Casi podía decirse que no quería ver la claridad; pero hé aquí que en el umbral se encuentra frente á frente con la tía Rosa, y de grado ó por fuerza, preciso le fué marcharse á hacer gavillas.

—¿De veras?... ¿y de qué medio se valió ella? Me parece que después de los tuyos...

—¡Oh! señor, no le echó agua... pero le dijo cosas.

—¿Qué cosas?

—Cosas muy bien dichas, señor, y sobre todo muy corteses. "Que le pedía humildemente perdón por haberle hecho despertar como todos los días, aunque no hubiese dado la orden la noche anterior, que había creído sería por olvido... que creía que él quería perseverar en su aprendizaje, que era urgente en atención á la próxima marcha de Santiago... que cuando se renuncia á la fortuna, es preciso saber empezar inmediatamente á trabajar; que hay días en el año en que los más ricos cultivadores, y hasta los más perezosos, se levantan las mangas y se ponen á trabajar, porque la tempestad no espera por nadie, y á menudo una sola hora de retraso origina grandes pérdidas."

En el mes de Diciembre próximo comenzará á prestar servicio el faro de primer orden recientemente construido en la punta de Maspalomas.

Los dos preciosos hoteles que la "Sociedad de edificaciones y reformas urbanas," tiene casi terminados en sus terrenos de la calle de Santa Rita, están siendo muy visitados en estos días, particularmente por extranjeros, que hacen grandes elogios de su situación, de su elegante construcción y de su excelente y cómoda distribución interior.

Muchos de estos extranjeros han preguntado con empeño si se alquilan, y algunos han pedido precios de venta y tomado en ellos datos y medidas.

Se ha dispuesto que por el cuerpo de Ingenieros militares se proceda al estudio y formación del proyecto y presupuesto para las obras de construcción de tres nuevas baterías, para la defensa de esta plaza.

Según nuestros informes, se situarán, una, en el valle Bufadero; otra, en la Cuesta, y la tercera en el sitio que hoy ocupa el castillo de San Juan, al Sur del cuartel de San Carlos.

No nos cansaremos de llamar la atención de la autoridad local respecto del desaseo y mal olor que existe en las inmediaciones del tinglado del muelle, por consecuencia de la absoluta libertad que tienen ciertas gentes que allí pernóctan, para hacer cuantas necesidades se les ofrece.

Y si el Sr. Alcalde confía en la vigilancia que los agentes de orden público de punto en el muelle, puedan prestar, tenga por seguro que nada evitarán; pues ellos se conforman con pasarse el día sentados sobre la muralla, fumando cigarrillos y entretenidos en ver entrar y salir los barcos, que es ocupación más agradable.

Cumplida ya la licencia que estaba disfrutando, se ha dado de alta en el desempeño de su destino el Secretario del Excmo. Ayuntamiento, Sr. Hernández Sayer.

Por el Juzgado de Guanajay (Cuba), se llama á los que se crean con derecho á los bienes del abintestado de D. Ignacio Morales y de Nieblas, natural de la Goмера.

El Juez de Guanajay dice que han de comparecer á deducir su derecho "dentro de los sesenta días después, del último anuncio en el Boletín oficial de la Goмера, de donde era aquel natural."

El Boletín oficial... de la Goмера.

Dice *El Liberal* de Las Palmas, en su número del día 15 del corriente:

"Ayer á las seis y media de la mañana dejöse sentir en toda la zona comprendida entre Tafira y Santa Brigida, un temblor de tierra bastante perceptible.

Las personas que observaron el fenómeno dicen que su duración fué de brevísimos segundos."

Ayer tarde se trabó una riña entre el *cabullonero* Luis Siverio, conocido por *El Francés*, y un ventero de la calle de

¡Qué sé yo! Todo lo que puedo asegurarnos es que no pensó ya más en el camino del pajar, y tomó inmediatamente el del prado.

No necesitaba preguntar ya más; había comprendido y yo compadecía para mis adentros al vizconde; las malignas escusas de la tía Rosa habían debido haberle parecido mucho más crueles que los ataques y la mojadura de Petronila.

Viendo que yo no preguntaba más, la rústica criada volvió á tomar su escoba para acabar de limpiar las dependencias de la casa, y con las piernas desnudas, la falda recogida hasta las rodillas y con los zuecos medio sumergidos en el agua, trabajaba con un vigor que hubiese causado gran entusiasmo á Mr. Coubert si hubiera pasado casualmente por allí.

Después de algunos momentos de incertidumbre, tuve la idea de dar los buenos días á Bernardina, y para preguntar donde la encontraría, volví á tomar la palabra.

—Está allá abajo, en el prado, respondió Petronila. Apenas hace un cuarto de hora que se marchó con Juan, nuestro criado, y Martín, que con perdón sea dicho, es nuestro asno... para llevar el almuerzo á nuestros trabajadores. No es

Oriente, resultando el supuesto hijo de San Luis con varias contusiones en la cara y ligeros arañazos feméales, de los que fué curado en el Hospital civil.

La Guardia municipal ignora este suceso.

Ya se encuentra en esta Capital, de regreso de su expedición veraniega, nuestro querido amigo y compañero, el Director de *La Opinión*, Sr. Gil Roldán.

Dos mujeres se fueron esta mañana á las manos, después de ponerse una á otra como chupa de dómíne.

La acción pasaba detrás de la ermita de San Telmo, y, aunque puesto solitario, no pasó el hecho desapercibido para el guardia municipal José Marrero Alfaro, que se presentó á tiempo de separarlas, conduciendo al Hospital de Desamparados á una de ellas llamada María Antonia González, que presentaba dos heridas contusas, una en el lado izquierdo de la cabeza, y otra en la frente, de las que fué curada en dicho Asilo benéfico.

Un apreciable colega copia de otro de Montevideo, la siguiente noticia que celebráramos fuese exacta:

"Dos peones de la casa de los señores Lusich, que hace poco tiempo llegaron á esta Capital con procedencia de España, han sido agraciados con tres quintos, de la lotería de 50.000 pesos, que últimamente se sorteó.

Estos sujetos son oriundos de las islas Canarias."

Esta mañana, en la calle de San Sebastián, cayó desde una escalera á donde se había subido un niño de dos años llamado Arturo Izquierdo, produciéndose una herida en la barba.

Fuó curado de primera intención en el Hospital civil.

En la estación central de Telégrafos hay despachos detenidos, por ignorarse el domicilio de los destinatarios ó hallarse estos ausentes, á nombre de Nicolasa Rodríguez, Patxot, vapor *Provence*, crucero *Cuba*, Pintado.

En la Administración principal de Correos hay cartas detenidas á nombre de Anselmo Cuberio Florencio, Antonio Leal Castro, Leopoldina Reyes Martín y Guillermo García Bethencourt.

Mañana, de ocho á diez de la noche, tocará en la Alameda de la Libertad la charanga de Cazadores de Tenerife.

—Los trastornos nerviosos, ataques de histerismo y abatimiento general que se presentan en los jóvenes en la época de su desarrollo se evitan siempre con el uso de las *Pildoras Restauradoras Formiguera*.

El Campo de Marte

(OJEADA HISTÓRICA)

Antes que la Exposición del Centenario cierre sus puertas á los visitantes del mundo entero que afluyen á la gran capital, recordemos lo que era el Campo de

esa, sin embargo, la costumbre de la seflorita, pero esta vez entre ellos se encuentra Mr. Roger.

Satisfecha con este arañazo la maritornes normanda, se sonrió abriendo la boca hasta las orejas.

—¿No hay, pues, nadie en la quinta? pregunté con un principio de mal humor.

—Estoy yo, respondió Petronila con dignidad, yo sola, porque casi inmediatamente después de su sermón de esta mañana, la tía Rosa salió para su gran viaje.

Esta última palabra, que oía por segunda vez, tenía en esta ocasión una importancia que se acercaba al misterio.

—¿Qué gran viaje? dije con cierta curiosidad.

—¡Eh!... ¡Pardiez... su peregrinación! —¿Qué peregrinación?

—¡Su novena, pues... su gran novena á Nuestra Señora de Gracia!... ¡Lo creeríais, señor... creeríais que á su edad y casi toda baldada como está, va todas las mañanas sola, á pié, descalza, hasta la capilla de la costa!

—¡Pero si hay más de dos leguas de aquí á allá! exclamé no pudiendo creerlo todavía.

—Dos leguas y media, señor, y otras tantas para volver. En todo cinco... ¡Ya

Marte, donde en la actualidad se pavonean, en medio de un vastísimo jardín improvisado, pero de una incomparable belleza, los palacios espléndidos y las doradas cúpulas de esta gran ciudad cosmopolita que ha surgido como por encanto de la tierra en el espacio de tan pocos meses.

En un principio, lo que es hoy Campo de Marte no era más que una gran llanura escueta, sombría y arenosa, invadida de continuo por los frecuentes desbordamientos del Sena. Más tarde, habiendo un edicto de Luis XV ordenando la construcción de una Escuela militar, este vasto terreno sirvió de campo de maniobras á los futuros oficiales.

Cerca del caudaloso río, en el sitio mismo en que se encuentra hoy día el panorama Poilpot, elevóse una construcción que se llamó *Fuerte Thimburn* (del nombre del gobernador de la Escuela) destinada á dar á los cadetes nociones prácticas de ataque y defensa de las plazas. Este punto era uno de los paseos favoritos de Bonaparte cuando era alumno de la Escuela, y desde él pudo asistir, en 1784, á la primera experiencia aerostática hecha por el profesor Charles.

Pero el inmortal recuerdo del Campo de Marte constituyólo la fiesta de la Federación, que tan indeleblemente grabada quedó en el corazón de todos los franceses y que aun se recuerda con satisfacción y orgullo entre los viejos republicanos de este país, descendientes directos de aquellos beneméritos progenitores de la gran Revolución que en ella tomaron parte.

La llanura árida y escueta fué convertida en aquella ocasión en un inmenso anfiteatro, capaz para 300.000 espectadores. (1)

Para obtener esta metamorfosis fué de todo punto indispensable practicar trabajos realmente extraordinarios. El entusiasmo popular, sin embargo, hizo verdaderos prodigios. Vaciar, por decirlo así, aquella inmensa esplanada, desembrázandola de la cantidad colosal de arenas que contenía, constituía por sí sola una empresa de titanes; con todo, este trabajo portentoso [que de una llanura escueta hizo un espléndido valle encajonado entre dos soberbias colinas, fué terminado—¡oh poder de la voluntad y del entusiasmo del hombre!—en menos de ocho días. Todos, ciudadanos, soldados, curas, gentiles-hombres, prestaron gustosos, como simples y oscuros obreros, á la agradable tarea. Hasta las mujeres quisieron participar de la fatiga; y así vióse en aquella colmena inmensa trabajar á una, confundidas en revuelto *pêle-mêle*, á hermanas de la caridad, damas de la *Halle*, burguesas, grisetas, señoras de distinción, etc., cuyas dulces sonrisas no contribuyeron poco indudablemente á infundir el ardor necesario en los trabajos y en acelerar y asegurar el éxito de la empresa. La animación durante aquellos días y en aquellos sitios era extraordinaria, indescriptible. En todas partes reinaban el bullicio,

(1) Este, á lo menos, es el número de franceses que concurió á la fiesta de la Federación según la mayor parte de los historiadores. (N. del A.)

hace cuatro días que lo resiste! Y debe continuar hasta el noveno día, que es paecisamente el fijado para el casamiento de la señorita Bernardina.

—¿Pero como no ha exigido Santiago que alguien la acompañe, la sostenga en el camino?...

—No lo ha querido ella, señor, pretendiendo que esto corresponde únicamente al buen Dios, que no ayuda más que á los que tienen valor, añadió, y dá fuerzas á todos los que se ponen en camino con la firme voluntad de la oración.

—¿Pero qué oración es esa? ¿Cuál es el objeto de esa novena?

—¡Ah! exclamó Petronila recobrando su aire estúpido y su frase favorita. ¡Ah! No lo sé absolutamente.

Luego, como satisfecha de que se presentara una ocasión para que no la preguntase más, exclamó tendiendo el brazo hacia la barrera del cercado.

—¡Mirad! ¡Mirad, señor, si dudais de mis palabras, ahí vuelve justamente la tía Rosa! Preciso es que en verdad la sostenga el buen Dios, porque no ha empleado hoy más de cinco horas, y como podeis verlo, fiel á su voto hasta el fin, todavía trae en la mano sus calcetas y sus zuecos.

la alegría y el movimiento. Músicas ambulantes por todos lados; el *guira*—substituido en tiempo del Terror por la *Carmagnole*—era cantado á gran coro del uno al otro extremo del campamento; los trabajadores todos, sin distinción de sexos ni edades, parecían poseídos de un extraño é invencible vértigo...: aquel conjunto abigarrado de hombres y de cosas, de gritos y de cánticos, de músicas y clamores, constituía ciertamente un espectáculo digno de los tiempos antiguos. ¡Cuántas y cuán hermosas páginas han llenado los historiadores de la Revolución para describirlo!

Todo estuvo preparado para el 14 de Julio, día señalado para la típica y legendaria Fiesta. A partir de la aurora, la grande y bulliciosa ciudad estuvo de pie como movida por un resorte, y una muchedumbre inmensa se desparramó lanzando clamores de alegría por ese dilatado círculo que se extiende como un colosal abanico desde Auteuil hasta las alturas de Chaillot. En medio de la grandiosa llanura, sobre una esplanada de treinta piés, elevábase imponente y magestuoso el altar de la Pátria, en el cual, rodeado de 200 sacerdotes revestidos de blancas túnicas y ceñido el cuerpo con ancho cinturón tricolor, oficiaba de gran pontifical el obispo de Autun. Una orquesta de 1200 músicos entonó el *Te Deum*, en tanto que se llenaba el espacio con el eco atronador de los cañones haciendo la ceremonia, y Lafayette, al frente de los guardias nacionales de Francia, pronunció el solemne juramento...

...Trascurrido apenas un año de todo esto, las cosas habían cambiado completamente de aspecto, y á las alegres fiestas de la Federación, sucede la terrible hecatombe del Campo de Marte, donde Bailly, en un arrebatado de locura sanguinaria, desplegó el rojo estandarte de la ley marcial consumando en las personas de un gran número de inofensivos ciudadanos la más abominable de las matanzas.

El 19 floreal (año II) fué celebrada en el mismo sitio la fiesta más espléndida de la gran Revolución; la fiesta llamada del *Ser Supremo*, ó de las flores. Durante el desfile del cortejo, la Convención, vistiendo el soberbio é histórico traje dibujado por David, marchaba rebujada en una amplia cinta tricolor, cuyos extremos eran llevados por la Infancia—adornada de violetas; por la Adolescencia—coronada de mirtos; por la Virilidad—de encina; y por la Vejez—de pámpanos. Robespierre, sonriente y pálido á la vez, vistiendo el tradicional frac azul de la época, adornado de flores campestres, prendió fuego con su mano convulsa al monstruo del Ateísmo, en tanto que varios grupos de niñas entonaban, como coros de ángeles, el *Himno al Ser Supremo* de Gossec y Chenier. ¡Con cuánta convicción se hacían entonces todas estas cosas! Nadie hubiera osado reír á la vista de tales magnificencias á la vez deslumbradoras y extrañas, en las que se presentaban en espectáculo, como en un escenario inmenso, los mismos que con soberano esfuerzo acababan de salvar á su patria repeliendo á toda la Europa coligada contra ella. ¡Qué sublime es todo esto!

En 1798 tuvo lugar también en el mismo Campo de Marte la fiesta llamada de la «Victoria» en celebración de los triunfos del ejército republicano contra la santa alianza. El gran Carnot—abuelo del actual presidente de la República—fué quien pronunció en esta ocasión el discurso de rúbrica y quien recibió, en nombre del Directorio, las banderas conquistadas al enemigo.

Un año más tarde, Francisco de Neufchateau inauguró, en medio de un gran entusiasmo, la primera Exposición de los productos de las artes y de la industria. —Se habían construido en el Campo de Marte unos sesenta pórticos ó arcadas y allí quedaron expuestos al público los productos de las artes y manufacturas. Todavía se recuerda que entre los expositores figuraban nombres como Erard, Payen, Lenoir y Dido algunos de cuyos descendientes continúan todavía haciendo honor á la industria y al arte de este país conquistando las primeras recompensas en todas las Exposiciones.—En esa Exposición rudimentaria, por decirlo así, á que nos referimos, diéronse por vez primera á las artes utilitarias recompensas que hasta entonces solo habían sido concedidos á la virtud ó al heroísmo.

Aquel conato de exposición fué el primer punto de partida de este fecundo y prodigioso movimiento de que Diderot y la *Enciclopedia* habían sido los primeros iniciadores que, modificando de una manera tan completa el modo de ser de la industria en todas sus varias manifestaciones, habia de llegar hasta esos maravillosos resultados que la actual Exposición nos reservaba y que hoy admira el mundo.

Y ahora repitamos con Víctor Hugo, que decía en 1867: «¡Qué la Europa sea aquí la bienvenida, que entre y se considere en su propia casa, que tome, en una palabra, posesion de este París al que pertenece y que le pertenece!»
¿Es dable esperar, en medio de estos rumores de guerra que sin cesar agitan y sacuden al viejo continente que de esta gran fiesta del trabajo que París celebra en estos momentos, surja, sino la fraternidad de los pueblos, á lo menos la paz tan deseada, y, despues de esto, el cansancio y el disgusto por las guerras torpes, costosas, mortíferas é inútiles con que de tiempo en tiempo las naciones mutuamente se fustigan?

ARTURO VINARDELL ROIG.

El acorazado «Pelayo»

El 5 de Febrero de 1887, fué botado en La Seyne, con gran solemnidad y en presencia del actual ministro de Marina, el poderoso buque que con laudable patriotismo mandó construir el último Gabinete presidido por el Sr. Cánovas del Castillo con el fin de dotar á nuestra flota de una nave de guerra con todos los adelantos de la ciencia naval.

La construcción se hizo en veintidós meses por la Sociedad *Forges el Chantiers de la Méditerranée*, que los periódicos franceses repetidas veces la señalaron como ejemplo al Gobierno francés ante la lentitud con que los arsenales oficiales terminaban otros acorazados, tales como el *Marceau*, que se empezó mucho antes que el *Pelayo*.
Entregado este buque al Gobierno español, empearon las dilaciones para su armamento, y otros detalles; así es que hasta este año no vino á las aguas de España, y aunque en un principio se pensó en ponerlo en situación de reserva, por fin arboló la insignia de la escuadra de instrucción en reemplazo de la gloriosa y veterana *Numancia*, que salió de los mismos astilleros de Tolón en 1863.

Pero hasta ahora los sacrificios hechos por los contribuyentes (el *Pelayo* costó 14.500.000 francos, sin contar los aparatos hidráulicos y la artillería) resultan inútiles, pues le falta lo principal en un buque de guerra: el armamento de grueso calibre.

Y cuenta que este, del sistema del malogrado González Hontoria, será notable: dos torres están dispuestas en el eje del barco, una en la extremidad de la proa y otra en la popa; llevará cada una un cañón de 32 centímetros y calibre de 31; es decir, que la longitud de la cámara de la pieza tiene 25 veces la longitud de su diámetro, ó sea 11'20 metros, á los cuales debe añadirse la longitud de la culata, ó sea 58 centímetros, lo que da una longitud total de 11 metros 78 centímetros por cada pieza de 32 centímetros.

Otras dos torres conteniendo cada una otra pieza de 28 centímetros, calibre de 35, están colocadas á ambos lados del centro del buque, formando con las dos torres extremas un cuadrilátero; tres de estas torres están colocadas sobre la cubierta principal; el eje del cañón se encuentra, por lo tanto, á una altura de 7'70 metros por encima de la línea de flotación.

En cuanto á la torre de proa, se alza sobre un puente y tiene una elevación de 9'50 metros sobre dicha línea, lo que permite poseer un campo de tiro mucho más extenso.

Los cañones de 32 pesan 48.000 kilogramos, y podrán lanzar una bala cilíndrica de 420 kilogramos á 10 kilómetros de distancia, con ayuda de 153 kilogramos de una pólvora especial de combustión lenta.

Cuando el buque esté listo, tendrá además un cañón de 16 centímetros, colocado en la extremidad de la proa sobre la cubierta superior, tirando en caza directa por encima de la borda; 12 cañones de 12; en la batería alta; uno de nueve y uno

de siete; cinco cañones rewólvers Hotchkis, de 37 y 47 milímetros; 14 ametralladoras y siete tubos lanza torpedos, sistema Schwartzkopf.

Pues bien: esos grandes cañones no se sabe aun cuando estarán terminados. Cosas de España.

(El Correo Militar.)

La cocina marroquí

Con motivo de la llegada á París de los embajadores marroquíes, un periódico de aquella capital publicó los siguientes curiosos detalles sobre su género de vida: «Desde que están en Francia los embajadores han vivido según los usos y costumbres de su país.

Una de las particularidades más interesantes de esta existencia es la cocina, á la cual consagran su tiempo y su talento cuatro maestros en el arte culinario.

La cosa no es así como se quiera, pues se trata de proveer al sustento de treinta personas, todas ellas robustas y de gran apetito.

Los marroquíes hacen al día tres comidas, de las cuales una, la de la mañana, es muy ligera, no componiéndose más que de café con leche, manteca y pasteles.

El almuerzo lo constituyen, como platos fuertes, un carnero, una veintena de pollos y otros tantos pichones.

Un sacrificador especial está encargado de dar á los pobres animales muerte sangrienta y terrible sobre toda ponderación.

En efecto, les atraviesa la garganta y los arroja en seguida; en esta disposición los infelices animales, antes de morir, corren durante uno ó dos minutos, y van á ocultarse en los rincones de la cocina con las convulsiones de la agonía y piando desesperadamente.

Con los carneros sucede lo mismo, con la diferencia de que la agonía es más larga. Cuando ha terminado, el animal es cogido por las patas de atrás, y el sacrificador le introduce agua tibia en los intestinos con su misma boca, como el uso lo prescribe. Después el animal es despedazado en cuartos y comienza la preparación del *ragout*.

Hé aquí la manera de prepararlo: Se echa en una cacerola manteca en gran cantidad y se añade cebolla cortada en pedazos, unas diez cabezas de ajo, tomates, sal, pimienta roja y negra, canela, clavo, perejil, anís y otros condimentos aromáticos; se hace hervir todo esto durante un cuarto de hora próximamente y luego se echa el carnero con toda su grasa. Media hora después esta cocido y se sirve aderezado con arroz, berengenas, calabacines y membrillos cortados en pedazos.

Por estorbático y raro que parezca este guisado, no es del todo malo, pero de un gusto demasiado fuerte. Los marroquíes, seguramente, deben tener paladar de zinc para resistir tantas especias.

Los pichones y los pollos se cuecen casi del mismo modo, y muy rara vez se ponen asados; el menú de las dos comidas es casi invariable.

Los embajadores, después de cada plato, comen frutas, raíces, melocotones, higos, peras, etc., en cantidad considerable y con gran delectación.

Todos, embajadores y criados, comen lo mismo, no habiendo diferencia entre unos y otros más que en la bebida, pues mientras los primeros beben al tiempo de comer agua con jarabe de grosella ó de horchata, los otros se contentan con agua clara; el vino está prohibido en absoluto.

Uno de los cocineros, sin embargo, se desdénia aceptar las copas que le ofrecen sus compañeros de Francia, pero para atreverse á esto necesita estar seguro de no ser visto por sus compatriotas. Lo mismo que con el vino sucede con el pescado menudo.

El respeto hácia las jerarquías se halla desarrollado entre los marroquíes en tan alto grado, que no hay ninguno que no sienta por sus superiores la veneración más profunda.

Entre los servidores de la embajada se encuentra una especie de médico, que desempeña á la vez funciones de dentista y de pedicuro. Sus medicaciones, aunque no sean eficaces, tienen el mérito de ser menos complicadas que las de nuestros doctores.

Hace pocos días, un negro de los que están al servicio de la embajada tuvo una fuerte jaqueca y se aplicó á las sienes unos trozos ó rajas de limón con cuyo remedio no experimentó el menor alivio

Llegó el médico; y en cuanto vió al enfermo le tiró con fuerza de la piel de la frente, entre las cejas, y se la mordió hasta hacerle sangre.

Después, cogiendo al paciente de las orejas, le tiró de ellas con tal violencia, que los nervios y tendones estallaron como si fueran á romperse; pero... la jaqueca desapareció.

VAPORES INTERINSULARES

SALIDAS DE ESTA CAPITAL
Para Las Palmas

- Los días 5 á las 10 m.
- “ 9 á las 7 t.
- “ 10 á las 6 t.
- “ 18 á las 7 t.
- “ 20 á las 10 m.
- “ 24 á las 7 t.
- “ 25 á las 10 m.
- “ 31 á la 1 t.

Para Santa Cruz de la Palma

- Los días 5 á las 6 t.
- “ 13 á las 7 t.
- “ 20 á las 7 t.
- “ 26 á las 7 t.

LLEGADAS Á ESTA CAPITAL
De Las Palmas

- Los días 5 á las 6 m.
- “ 9 á las 6 m.
- “ 13 á las 3 t.
- “ 19 á las 6 m.
- “ 20 á las 6 m.
- “ 24 á las 6 m.
- “ 26 á las 6 m.
- “ 29 á las 4 t.

De Sta. Cruz de la Palma

- Los días 9 á las 6 m.
- “ 18 á las 6 m.
- “ 24 á las 6 m.
- “ 31 á las 6 m.

LA GUIRNALDA

PERIÓDICO QUINCENAL DEDICADO AL BELLO SEXO
Se publica los días 5 y 20 de cada mes
PRECIOS DE SUSCRICIÓN

EDICIÓN 1.^a—Educación, labores.—Madrid: Un mes, 1 peseta.—Un año, 11.—Provincias: Trimestre, 3'50 pesetas.—Semestre, 6'50.—Año, 12.—Extranjero y Ultramar. Año, 20 pesetas.

EDICIONES 1.^a y 3.^a ó 2.^a y 3.^a—Madrid: Mes, 1'50 pesetas.—Trimestre, 4.—Semestre, 8.—Año, 15.—Provincias: Trimestre, 4'50 pesetas.—Semestre, 9.—Año 17.—Extranjero y Ultramar: Año, 23 pesetas.

2.^a EDICIÓN.—Modas.—Madrid: Un mes, 1 peseta. Un año, 11. Provincias: Trimestre, 3'50 pesetas. Semestre, 6'50.—Año, 12.—Extranjero y Ultramar: Año, 20 pesetas.

EDICIONES 1.^a y 2.^a—Madrid: Un mes, 1'50 pesetas.—Trimestre, 4'50.—Semestre, 8'50.—Año, 16. Provincias: Trimestre, 3 pesetas.—Semestre 9'50.—Año, 17'50.—Extranjero y Ultramar: Año, 20 pesetas.

3.^a EDICIÓN.—Dibujos para bordar (sin texto).—Madrid: Semestre: 4 pesetas.—Año, 7'50.—Provincias: Semestre, 4'50 pesetas.—Año, 8.—Extranjero y Ultramar: Año 12'50 pesetas.

EDICIÓN COMPLETA (1.^a 2.^a y 3.^a).—Madrid: Un mes, 2 pesetas.—Trimestre, 6.—Semestre, 11.—Año, 20. Provincias: Trimestre, 7 pesetas.—Semestre, 12.—Año, 22.—Extranjero y Ultramar: Año, 25 pesetas.

Pago adelantado.—Toda la correspondencia se dirigirá á D. Miguel H. de Cámara, apartado 175, ó á la Administración: Fuencarral, 53. MADRID



DENTICINA INFALIBLE.—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aún en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid. Sacramento, 2.^a botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España y Canarias y principalmente en la de Rodríguez Núñez, Castillo, 32 y 34.

